

10个维度看未来五年我国职业新图景

新华社记者 熊争艳 龙 盼 张晓洁 刘开雄

近日公布的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(以下简称《建议》)描绘我国未来5年发展蓝图。这份纲领性文件关乎国家宏观战略,也与劳动者的未来息息相关。

中国就业市场正站在结构性重塑的关键节点。未来5年,产业升级、技术变革、人口结构调整等多重浪潮交织,就业生态的核心逻辑将被改写。新华社记者广泛采访,从10个维度观察,勾勒中国就业市场的变化和机遇,提供立体的未来职业趋势“导航图”。

新兴产业:催生覆盖研发、制造、运营全链条新岗位

《建议》提出“培育壮大新兴产业和未来产业”,部署“加快新能源、新材料、航空航天、低空经济等战略性新兴产业集群发展”,推动“量子科技、生物制造、氢能和核聚变能、脑机接口、具身智能、第六代移动通信”等六大产业成为新的经济增长点。

专家认为,这些产业的培育壮大,将催生覆盖产品研发、制造、运营全链条的新岗位,构造新的就业蓄水池。

以低空经济为例,据测算该产业仅无人机操控员的人才缺口就有100万人。工信部赛迪研究院产业所所长王昊表示,到2030年我国低空经济市场规模有望突破万亿元,将催生覆盖产业链条的新岗位,包括研发制造端的装备总体设计师、飞控算法工程师、适航工程师等,运营服务端的无人机群飞行规划员、低空飞行器调度平台研发工程师等,基础设施端的电气工程师、低空通航飞行程序设计师等。

这一人才矩阵体现出低空经济“制造与服务融合、软硬件协同”的产业特征,这也是多个新兴产业共同的特点。目前,人工智能、新一代信息技术、新能源等产业的岗位需求旺盛。

数字经济:替代与新生交响的变奏

“黑灯工厂”、无人驾驶涌现,数据录入、搬运码垛等重复性体力劳动正被替代。然而,这样的场景并非数字经济真实全貌,AI在淘汰传统岗位时,也催生一批高附加值的新职业。

过去5年,人力资源社会保障部发布的72个新职业中,超20个与人工智能相关,预计每个新职业将在短期内带动30万至50万人就业。

《建议》将“深入推进数字中国建设”作为“加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力”的重要部署,提出“加快人工智能等数智技术创新”“全面实施‘人工智能+’行动”。

“从解决AI大模型、算法、算力等技术攻关,到推动人工智能与制造业、服务业、生物科技等深度融合,都需要大量人才。”中国农业大学重阳金融研究院副研究员丁壮说。

应对技术冲击,主动拥抱数字变革是关键。“过去汽车工厂以装配、焊接、检修为主,如今工人从‘拿扳手’转为‘调系统’,变身智能网联汽车测试员、运维员等。”王昊说。

劳动者技能门槛持续提升,掌握数字化技能、人工智能基础和跨界协同能力的劳动者将拥有更广阔的发展空间。

服务领域:民生改善需求将吸纳更多劳动力

《建议》提出“惠民和促消费、投资于人紧密结合”,与民生改善相关的健康、养老、育幼、家政等生活性服务业将吸纳更多劳动力。

对于《建议》提出的“扩大服务消费”,专家认为,精细化、专业化是未来服务业的发展方向,在拓展更多就业空间的同时,也倒逼服务业必须加强职业标准化、规范化治理,进一步优化体验感,以此吸引消费者。

现代物流、科技服务、数字经济等生产性服务领域快速发展,正加速成为吸纳就业的重要领域。这得益于统一大市场带来的交易成本降低和服务半径扩大,而且未来还将为劳动者创造更广阔的发展空间。

专家认为数字化服务类、体验经济类、社会服务类等三类新岗位有望快速扩容。这些职业对劳动者的技能需求突出“软硬结合”——硬技能包括数据分析、平台操作,软技能如情商、创意、与人共情能力等。

在我国三次产业从业人员,服务业吸纳的就业比重超过48%。“对标发达国家的服务业就业超过70%,我国服务业吸纳就业仍有很大提升空间。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员苏丽锋认为,服务业就业占比有望在未来五年上升至55%左右。



2025年5月23日,在天津市河西区宾西楼居家养老服务大厅,养老管家刘缓缓(右二)为老人讲解食堂菜品情况。新华社记者 孙凡越 摄



2025年9月19日,在位于北京市丰台区的纪家庙双创产业园,一家文创企业的青年人在测试VR产品。新华社记者 李欣 摄

灵活就业:需求将更趋多元

从外卖骑手到网约车驾驶员,从网络主播到内容创作者,灵活就业凭借其低门槛、高弹性的特点,为不同年龄、不同技能水平的劳动者提供了广阔的职业空间。

第九次全国职工队伍状况调查数据显示,全国新就业形态劳动者达8400万人。各类灵活就业人员,总人数已超2亿。

中国传媒大学经济与管理学院副教授于晗表示,市场正在创造更多的、高附加值的、多样化的新就业岗位,满足劳动者多样化就业需求。

《建议》提出“促进高质量充分就业”“健全社会保障体系”,部署“推动灵活就业、新就业形态健康发展”“建立健全职业伤害保障制度”“提高灵活就业人员、农民工、新就业形态人员参保率”等。

如何让人才在乡村留得下、发展好?部署正在推进:加强农民技术技能培训,推进乡村工匠培育工程;营造良好创业环境,实施一批基层服务项目;打通数据端口,搭建适配农村创业场景的服务生态……

文化产业:新业态新赛道高水平人才稀缺

“文化不再仅是软实力,而是硬产业,市场亟需复合型人才。”苏丽锋表示,未来最有市场的是既懂文化叙事,又擅技术实现的“文化创意工程师”。

2024年,我国文化产业实现营业收入约19.14万亿元,人均教育文化娱乐消费支出增长9.8%。文化产业正成为推动经济增长、引领消费升级的源头活水。

步入“十五五”,人民群众物质生活越丰富,精神文化需求就越突出,就越离不开高质量文化产品和服务。《建议》提出,培育形成规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍,“实施积极的文化经济政策”,“发展新型文化业态”。

随着新技术与文化产业深度融合,一批新职业如AIGC动画制作员、虚拟场景策划师应运而生。

未来五年,“文化+科技”复合型人才需求旺盛。据预测,到2030年我国对虚拟现实人才的岗位需求将超过680万个。

以“虚拟现实内容创作者”为例,既要掌握3D建模、交互设计,同时需要故事创作能力,游戏、教育等场景对这类人才的需求都很旺盛。

国家发展改革委宏观经济研究院研究室主任张林山表示,随着文化服务业占比提升,预计每年创造百万量级岗位,适合青年及高技能人才。

田间创业:乡村振兴为新农人、农创客带来机遇

新农人、农创客带动新业态、新模

49岁的王汝芳每日奔走在不同家庭,为7名失能患者提供居家照护。今年4月,王汝芳成为全国首批“长期照护师”,月薪7200元,还有五险一金,比持证前收入提高50%。

目前我国失能半失能老人超4400万人,养老护理员缺口较大,助餐助浴、康复护理等“刚性需求”仍未得到有效满足。

《建议》明确提出健全失能失智老年人照护体系,扩大康复护理、安宁疗护服务供给。

苏丽锋表示,养老行业正催生万亿规模市场,但也面临观念桎梏、技能短板与待遇保障不足等挑战。

“十五五”时期,“积极应对人口老龄化”和“积极开发老年人力资源”将双措并举。国家卫生健康委主任雷海潮表示,将推动“老有所养”和“老有所为”,发展银发经济。

27岁的樊金林在河南许昌经营着5家养老院。在这里,老人们组团打电竞、拍短视频。他还组织老年模特队、摇滚队,吸引了800多名会员。樊金林说,养老院要提供情绪价值,真正让养老变“享老”。

养老服务正在从“专人干”向“专人干”转变,一个既体现社会温度又蕴含机遇的就业新图景正在显现。

绿色职业:高质量岗位兼具稳定性和成长性

绿色产业发展催生绿色新工种。《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》中有134个绿色职业,约占职业总数8%。近年,绿色职业相关岗位数量增长了10倍。

“双碳”领域尤其呼唤多学科交叉的复合型人才。以“绿色建筑设计师”为例,不仅需要掌握可持续材料、能耗模拟等硬技术,更要具备生态设计理念和跨专业协同能力。

“我国绿色低碳产业规模约11万亿元,未来5年还有翻一番乃至更大的增长空间。”国家发展改革委主任郑栅洁表示。

绿色就业正成为新蓝海,它不拼“996”而拼创新与可持续,苏丽锋表示,这些岗位主要源于“双碳”目标等政策驱动和ESG投资热潮等市场拉动,兼具稳定性和成长性。

在鄂尔多斯职业学院,校园内铺设的光伏板格外醒目。去年12月,该校新设光伏工程技术专业,学生尚未入学已被企业“预订”。类似“入学即入职”的“订单班”,在新能源行业不是个别例。

《建议》强调“协同推进降碳、减污、扩绿、增长”。这“一加一减”,打开了就业新空间。张林山认为,绿色转型将从规模化扩张走向精细化、系统化创新,突破“内卷”困境,打开岗位创造潜力。

区域就业:从“孔雀东南飞”到全域共荣

李兴是一所985高校本科毕业生,他在北京闯荡2年,后回到家乡内蒙古准格尔旗,在能源企业当工程师。回乡前,他权衡在大城市和家乡的职业前景,觉得家乡的产业特色鲜明,发展潜力大。

李兴的经历,是传统就业格局改变的一个缩影。

《建议》提出,“发挥区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略叠加效应”。

张林山表示,伴随区域战略的施行,就业的地理空间将出现从“单向流动”到“多中心集聚”的重构,人才流动的趋势从“孔雀东南飞”“扎堆北上广”,转向全域共荣、“跟着产业地图迁徙”。

有招聘平台报告显示,产业资源正在全国核心城市圈中进行扩散与再平衡。苏州、成都、长沙等城市凭借各自的制造业基础、成本优势或政策扶持,承接一线城市的溢出产能布局,初步形成区域协同发展的态势。

随着成渝双城经济圈、长江中游城市群、区域性中心城市的崛起,以及东部地区加快推进现代化,未来就业机会将呈现多极化、网络化分布。人才可以在多个国家级增长极和区域中心之间进行选择。

《建议》强调“推进以县城为重要载体的城镇化建设”,专家认为,这将带动“县域就业圈”兴起,以县城为载体的就业圈将覆盖制造、物流、电商、文旅、养老等多业态。

中国就业市场的新图景正在打开,在政府、企业、教育界以及个人的共同努力下,人岗精准适配、技能持续升级、权益充分保障的高质量就业生态,将令劳动者在时代的浪潮中实现自身价值。

(新华社北京11月28日电)

加强产业和就业协同 积极培育新职业新岗位

新华社北京11月26日电(记者 张晓洁)《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出,加强产业和就业协同,积极培育新职业新岗位,支持企业稳岗扩岗。

从人工智能数字人训练师,到新能源汽车维修工,再到无人机群飞行员规划师等,新职业不断适应技术进步新趋势、产业结构新变化、经济消费活动新业态。

范巍表示,新职业对从业者提出更高的技能需求,需要优化专业设置、强化技能培训,同时加快新职业标准制定,完善技能认证和社会保障,形成产业带动就业、就业赋能产业的良性循环。

“我们同相关部门加快新职业国家标准的开发,鼓励龙头企业、行业组织等,开发新职业培训大纲、教材等基础资源,鼓励行业企业相关人员参加新职业培训师资队伍,将新职业作为培训的重点领域,指导各地因人开展精准培训。”人力资源社会保障部副部长陈斯平说,下一步将继续做好相关工作,优化培训供给,为劳动者从事新职业做好服务。

扎根发展土壤 构建就业友好型发展方式

新华社北京11月28日电(记者 张晓洁)“十四五”规划建议提出“构建就业友好型发展方式”,指明了在高质量发展中推动就业提质扩容的主动方向和实践着力点。

就业友好型发展方式能够产生积极的就业带动力,有利于提升就业质量、扩大就业容量,应注重高质量发展和高质量充分就业的有机统一。

“构建就业友好型发展方式,不断提高就业水平和就业质量,有利于保障人民群众的基本民生需求,提升社会福利水平,满足人民群众对高品质生活的追求,也有助于缩小收入差距、防范规模性失业风险、维护社会安全稳定。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说。

我国有效应对各种风险挑战,经济增长带动创造就业岗位的能力不断增强。

“十四五”时期,构建了社保费阶段性减免、失业保险稳岗返还、就业创业补贴等全链条支持体系,累计发布72个新职业,覆盖数字经济、现代服务、智能制造等行业。“十四五”以来,截至今年9月底,城镇新增就业累计达到6032万人。

展望未来5年,我国经济长期向好



11月26日,几名外卖配送员来到东城区崇文门外街道的新世界“暖驿站”休息。

近年来,北京市针对快递、外卖配送员等新就业群体开展多元友好、全面提升、深度融入的服务,打造社区、商圈、楼宇等8类1975个友好场景,推动升级建设800余个24小时服务的“全时驿站”,基本满足了新就业群体“路路可通、处处可休息、时时可充电”的需求,努力打造新就业群体“友好之城”。

新华社记者 李欣 摄

注销公告

运城市盐湖区铂郡幼儿园,统一社会信用代码:52140802MJY446468R,办学许可证号:(晋)教民.114080261900218号,因不再经营,经董事会决议注销并清算,现已成立运城市盐湖区铂

特此公告

运城市盐湖区铂郡幼儿园

2025年12月2日

遗失声明

●不慎将苏晶(身份证号:142701198603211522)购买的金宝圣房产公司凤凰湖畔2-2-A1702房的收款收据(票号:3576997,金额:97590元,日期:2018年6月24日)丢失,声明作废。

●不慎将曹静怡(出生医学证明号:M140386844,母亲:赵小央,出生医院:垣曲县人民医院)丢失,声明作废。

●不慎将孙奎生残疾证(证号:14272319581008143844)丢失,声明作废。

●不慎将孙庆昌残疾证(证号:14270319591006031343)丢失,声明作废。